1.4. Aufgaben zu linearen Gleichungssystemen (LGYS)

Aufgabe 1: Einsetzungs-, Gleichsetzungs- und Additionsverfahren
Gib die Lésungsmenge der folgenden linearen Gleichungssysteme an. Verwende ein Verfahren eigener Wahl.

2X =7

Ol Ty ‘ b)
X+y =13
4x + 3 =2

¢) Y J f)
X+y =-—

. |Px4+2y =4 .

i) ‘ )]
X—2y =6

Aufgabe 2: Diagonalverfahren

4x+3y =7 0 3X; + X,
5X+4y =9 5%y +2X;
a+2b =5 ) 2x — 5y
—-a+3b =3 g 3X + 3y
—2a+b =3 K 2X+Yy
3a—b =4 3X+4y

=5

=1

= —5u+2v =—
JJ 0 u+2v w
=— 6u —v =
1 2 g
h) a+2b 3
2a+4b =5
I) —3a—2b =0
at+4b =1

=-3

Gib die Lésungsmenge der folgenden linearen Gleichungssysteme an. Verwende das Diagonalverfahren.

X+y+z 0

2X—y—12

3

a)

2X+y+z
4 +y+3z
—2X+2y+z

d)

Aufgabe 3: Matrizenschreibweise

Gib die Losungsmenge der

Matrizenschreibweise und wende das Diagonalverfahren an.

2%y + Xy — 2X3 +3X,
X1+ 2Xy + X3 —4X,
—X; +3Xy —4X5 + X,
3X1 + 2X, + 2X3 + 2X4

a)

Aufgabe 4: Lésungsmengen von LGS
Bestimme die Lo&sungsmenge Linn

1.
(,,inhomogenen®) Form
2.
(,,homogene*) Form.

—3X+2y—-52 = 7 2u+v+w = 3
b) | -2x+y+z = C) u—v = 1
3y +4z 13 u—v-—2w -1
a—2b+3c = -— 2X; — Xy + X3
e) |[2a+b—4c = 3 ) 3 +X,—2X; =
3a+2b—-5 = 7 =5X;+2X, — X3 =
folgenden linearen Gleichungssysteme an. Formuliere
2 a+3b+2c+10d = 16 a+b+c+d
8 b) 2a+7b+c+22d = 32 0 —a+b—-c+d
0 3a+1lb+6c+37d = 555 3a+2b+c+2
6 a+3b+5c+11d = 19,5 —2b+d
der folgenden linearen Gleichungssysteme in d

b)

e)

h)

11
2 3

02
-13
01 -11

2 -1 0}0
-3 0 1|3
1 1 -13
-3 1 1|-6

1 3 1|2

3. Vergleiche Li,, und Lyom. Was fallt Dir auf?
1 3 -2|-6
a) [-2 1 3|14
0 1 1|6
0 -3 12
d|-3 0 21
1 -2 01
2 4 114
g1 1 01}4
5 -1 3|2

—2 4 2|4

114

~

1
2
-1

6 -3|4
12 -6|8
6 3|-4

15

die LGS in

d

er gegebenen

Bestimme anschlieend die Lésungsmenge Loy, flr den Fall, dass auf der rechten Seite nur Nullen stehen



1.4. Losungen zu den Aufgaben zu linearen Gleichungssystemen (LGS)

Aufgabe 1: Einsetzungs-, Gleichsetzungs- und Additionsverfahren

3
x) (2 x) (1 X 3 u 7
)| |= b) | |= o | = N EH
y 3 y] (1 Xy -8 v 4
7
9 1
x)] (—1 a 5 X 3
e = = = h) L=
(-5 N : o )| : )L=0
5 3
5 _1 _1
L [X 3 a 7 X 5 a 5
i) = i) = k) = ) =
y 13 b 17 y 3 b 3
6 5 10
Aufgabe 2: Diagonalverfahren
1 X -2 u 1
a) =(0], b) [y|=] 3 c) |[v|=]|0
z -1 z 1 1
X -1 a 2 Xq -2
d) |y|l=]|2 e) |b|= ) |x,|=|1
z 1 c 1 X3 -3
Aufgabe 3: Matrizenschreibweise
Xq a 3 a 3
b 2 b -2
8 | 2= o) | |= o ||=
X3 c 1 c 1
Xy -1 d 0,5 d —4
Aufgabe 4: Lésungsmengen von LGS
1 0
a) Linn= 41|} und Lhom = 4|0
5 0
-1
b) Liny = und Lhom =1t 1 mitte R
1
-5
c) Lin= und Ly = 1t-| 1 [mitteR
3
1 2 2
d) Liw= {{|0|+t-|1l|mitte R} und Lpom = {t-[1|mitteR
2 3 3
1 1 1
e) Linn=1|2|+t|2|mitte R} und Ly, = t-[2|mitteR
0 3 3




f) Lin=

9) Lim=

h) Linn = 1

i) L=

Vergleich:

Fir Lipn =

Fir Lipn =

Far Linh =9

(5 1 1
4{+t-[=3|mitte R} und Lygm = 1t-[—-3|mitteR

0 1 1

1 -1 -1

3|+t |1 |mitteR}: und Lyom =1t 1 [mitteR

0 2 2

2 1 1
O|+t-|—2|mitteR} und Lyom = 1t-|—2|mitte R

0 5 5

1 0 3 0 3
1+s-|1|+t-]0|mits,te R} und Lygm = 1s-|1|+t-[0O|mits,teR
1 2 1 2 1
a, 0

ay [t gilt Lhom = 1| 0| (siehe a))

ag 0

by
gilt Lpom = {S:| b, | Mits € R} (siehe b) und c))
b3

8 by G by G
a, |+s|by |+t-fc,|,s,t Rt gilt Lyom = {5:|b, |+1:|Cy [,S,tER
as bs C3 bs C3

(siehe d) - 1))



